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СЕКЦІЯ ІІІ.  

ІСТОРИЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО 

 

 

УДК 930 (477) 

Сергій Синюк, аспірант Рівненського державного гуманітарного 

університету (науковий керівник к.і.н., доц. І.В. Мілясевич) 
 

ДВІР ВОЛИНСЬКОГО КНЯЗЯ ВОЛОДИМИРА ВАСИЛЬКОВИЧА ЯК ОСЕРЕДОК КНИЖНОЇ КУЛЬТУРИ В  

ІСТОРИЧНИХ ДЖЕРЕЛАХ ТА УКРАЇНСЬКІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ 
  

Резюме: Стаття аналізує у зібраному та систематизованому вигляді як історичні джерела в яких відображені життя 

та праця Володимира Васильковича, а також його образ та рецепцію культурної спадщини в українській історіографії. 

Ключові слова: книжна культура, культурні осередки, Середньовіччя, Волинь, джерельна база, історіографія. 

Резюме: в статье анализируются собранные и систематизированные исторические источники в которых отображены 

жизнь и труды Владимира Васильковича, а также его образ и рецепцию культурного наследия в украинской историографии. 

Ключевые слова: книжная культура, культурные центры, Средневековье, Волынь, источниковая база, историография. 

Summary: The article shows and assembled in a systematic manner as historical sources which reflect the life and work of 

Vladimir Vasylkovych and his image and reception of cultural heritage in the national historiography. 

Key words: literary culture, cultural centers, the Middle Ages, Volyn, resource materials, historiography. 
 

У пошуках витоків культурної ідентичності українського народу дослідники усе частіше звертаються до періоду 

Середньовіччя. Особливо цікавим часовим відрізком є доба Галицько-Волинської держави. Успадкувавши державницькі та 

культурні традиції Давньої Русі, збагативши їх та переробивши у відповідності до нових загальноєвропейських реалій, 

Галицько-Волинське князівство заклало одну з наріжних підвалин будівництва новітньої української культури. 

Волинський князь Володимир Василькович (роки правління 1270–1288) та його культуротворча діяльність –  одне із 

найчастіше згадуваних, але разом з тим – одне із найменш висвітлених явищ в історії Галицько-Волинської держави. В силу 

цілого ряду причин, попри детальне відображення його життя і діяльності у Галицько-Волинському літописі та ряді інших 

джерел, у більшості робіт, присвячених даній проблематиці Володимир Василькович згадувався лише побіжно.  

Тематичні статті, присвячені окремим аспектам біографії Володимира Васильковича та культурного спадку його двору 

почали з’являтися тільки від початку дев’яностих років ХХ століття. Однак дані роботи розпорошені по чисельних збірниках і 

часописах, що значним чином утруднює бачення питання в комплексі. Перша, і єдина поки що, монографія, присвячена 

одному з аспектів діяльності Володимира Васильковича, вийшла у світ тільки 2009 року[20]. 

Виходячи із  вищенаведеного, метою даної статті було показати у зібраному та систематизованому вигляді як історичні 

джерела, у яких відображені життя та праця Володимира Васильковича, а також його образ та рецепцію культурної спадщини у 

вітчизняній історіографії. 

Основним історичним джерелом про князювання Володимира Васильковича є частина так званого  «Галицько-

Волинського літопису», яка розповідає про події 1270–1288 років – «Повість про Володимира Васильковича».  Ця назва не є 

оригінальною, але досить часто вживається в науковому обігу (інший її варіант – «Літопис Володимира Васильковича»). В 

Іпатському списку 1425 року, за яким найчастіше цитується Галицько-Волинський літопис, її текст займає сторінки 578–610 

[24], у Хлєбніковському списку (вживається також назва «Острозький список»)– міститься на сторінках 735–779 [38]. 

Ширшому колу зацікавлених текст пам’ятки доступний завдяки ряду публікацій: у львівському коментованому виданні А. 

Петрушевича 1871 року [4] та другому томі «Полного собрания русских летописей» 1908 року (репринт 1962 року) [29], в 

українських перекладах з Іпатського списку Т. Коструби (1936) [8] та Л. Махновця (1989 та 1994) [7; 24],  російському 

перекладі О. Ліхачової (1981) [5]. Хлєбніковський (Острозький) варіант «Галицько-Волинського літопису» двічі виходив в 

оригіналі – у виданні Українського наукового інституту Гарвардського університету (1990) [38] та у коментованому виданні за 

редакцією М. Котляра (2002) [6]. 

У науковій літературі точаться тривалі суперечки з приводу того, хто саме міг би бути автором «Повісті» (а відтак – і 

списка книг Володимира Васильковича). М. Грушевський припускав, що цю частину літопису створив княжий писець 

Ходорець (Федорець) [11, с. 184]. А. Генсьорський заперечував авторство Федорця, і висловлював упевненість у тому, що 

автор «був саме духовною особою а ще скоріше – монахом» мотивуючи це тим, що в аналізованому тексті частіше від 

попередніх фрагментів літопису цитується Святе Письмо, недужий князь порівнюється із біблійним Іовом, а  при перерахунку 

заслуг князя основний акцент робиться на його милість до чернечої братії  [9, с. 53]. В. Пашуто вважав автором   цього 

фрагмента літопису володимирського єпископа Євсигнія [28, с.109–129]. В. Єрьомін, заперечуючи усі вищеперераховані 

гіпотези, припустив, що автором  усього Волинського літопису був «чоловік начитаний, освоєний в практиці і традиціях 

літописної справи – вочевидь місцевий монах чи священик» [12, с. 183]. Втім, переконаність більшості вищеназваних 

дослідників у тому, що  «Повість про Володимира Васильковича» неодмінно мусила б належати перу особи, наділеної 

духовним саном, може бути поставлена під сумнів. Світогляд секуляризованої епохи неодноразово шкодив вірному 

сприйняттю доби Середньовіччя. Адже в той час християнство  було не стільки релігією, нехай і пануючою, скільки способом 

життя. Миряни були такою ж частиною церкви, як і священики, тож їх начитаність у книгах Святого Письма могла бути 

ніскільки не меншою. Хрестоматійний приклад – «Повчання дітям» князя Володимира Мономаха щедро насичене цитатами із 

церковної літератури.  

Відтак, значно більшою мірою особливими прикметами автора «Повісті про хворобу і смерть Володимира Васильковича» 

можемо вважати його високу обізнаність з теорією і практикою тогочасної книжності та дивовижну близькість автора до 

самого князя. На сторінках повісті кілька разів бачимо літописця в таких місцях і ситуаціях, куди сторонній людині доступу не 

було. Так, описуючи заснування города Каменця автор описує, як князь знаходить підтвердження свого задуму, читаючи 

уривок книги пророка Осії у Книзі пророків [24, с. 429]. У грудні 1287 року, вимучений хворобою князь залишає столицю під 

опікою боярства і єпископа Марка, а сам виїздить до Любомля в супроводі жони і найближчих слуг. Літопис супроводжує 

князя у цій поїздці [24, с. 437]. Більше того, літописець занотовує навіть розмову Володимира і його дружини Ольги Романівни 

про княжий заповіт, явно не призначену для чужих вух [24, с. 438]. У жовтні 1288 року князь Володимир просить Ольгу 
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Романівну провести переговори віч-на-віч із польським послом Яртаком – і в літописному тексті цитується дана розмова [24, с. 

441]! Надзвичайно детально описані останні дні і смерть князя в Любомлі 10 грудня 1288 року. Нагадаю, уся еліта князівства 

залишилася у Володимирі-Волинському, з князем були тільки двірські слуги і… княгиня Ольга Романівна [24, с. 444]. Отож, чи 

не занадто частими є ці збіги? Чи не варто припустити, що саме княгиня Ольга була автором  «Повісті про Володимира 

Васильковича»? Втім, наразі ми не наполягаємо на цій гіпотезі, яка потребує окремого дослідження. 

Цінну інформацію щодо  внеску Володимира Васильковича та його оточення у розвиток книжної культури містять також 

приписки переписувачів на книгах, котрі походять зі скрипторію Володимира Васильковича  та на їх копіях зроблених пізніше.  

Передусім варта згадки приписка до «Повчань Єфрема Сирина» (протягом останніх десятиліть між дослідниками 

точилась дискусія щодо часу створення збереженого списку книги, про що буде сказано нижче): «У літо сьомої тисячі 

написалися книги ці за царювання благовірного цісаря Володимира, сина Василькового, онука Романового боголюбивим 

тивуном Петром […] Сей був у той час тивуном у князя Володимира і був у нього син іменем Лаврентій. Його ж віддав 

учитися святим книгам, повчаючи апостольськими заповідями на всі часи, сам же строїв книги ці з великою ретельністю, в усі 

дні милуючи майстра» [14, с. 301]. З кількох рядків джерела довідуємось і про популярність книги та книжності при дворі 

Володимира Васильковича («Повчання Єфрема Сирина» не були ані обов’язковою літургічною книгою, ані підручником, тож 

призначалися для дозвільного домашнього читання) і про наявність у Володимирі Волинському доби Володимира 

Васильковича можливості «учитися книгам».  

Не менш цінними є  приписки до «Кормчої книги» 1286 року,  відомі за копіями пізніших століть.  В Арадському списку 

«Кормчої» приписка звучить так: «В літо 1286 списаний був сей монаканон (правильно – «номоканон» - С.С.) боголюбивим 

князем володимирським, сином Васильковим, онуком Романовим і боголюбивою княгинею його Ольгою Романівною. Амінь, 

кажучи, кінець. Богу нашому слава на віки вічні. Амінь. Пишемо ми ці книги, а господин наш поїхав до Ногая, а госпожа наша 

зостала у  Володимирі». У Харківському списку майже аналогічний текст супроводжується продовженням: «бо через недугу 

змучилась вельми. Через те не можна було їй супроводжувати його» [27, 109–110]. Як влучно підкреслив С. Панишко 

відмінності у приписках свідчать про те, що 1286 року Кормча тиражувалася при дворі Володимира Васильковича одночасно 

кількома переписувачами. 

Дотичними до теми джерелами, котрі дозволяють конкретизувати уявлення про сферу поширення та рецепцію книжної 

культури на Волині у другій половині ХІІІ століття є археологічні знахідки. Про це, зокрема, свідчить археологічна інформація, 

систематизована в роботах С. Терського та М. Кучінка.                                                                                                                                                           

Якщо епіграфічні пам’ятки, розшукані на елементах будівель (голосники Успенського собору та плита при вході до 

Василівської церкви-ротонди у Володимирі; плінфа храму св. Івана у Луцьку), написи на підвісних княжих і боярських печатях 

(знайдені у Володимирі, Галичі, Перемишлі, Дорогобужі, Волині, Белзі, Дорогичині, Бересті, Пересопниці) та на печатках-

перснях (донині відомо шість боярських перснів із зображенням птаха – з Молотівського скарбу, Устя Єпископського, Тустані, 

Жидичина та перстень з околиць граду Стіжок, зображення якого – вершник з піднятим мечем та легенда «Юрієва печать» 

дозволяють атрибутувати його як княжий) можна вважати витворами інтелектуальної еліти того часу (наближених до князів та 

бояр майстрів-умільців, або ченців), то «Єжиков нож» (підписаний власником в Дорогичині), знайдений у Бересті гребінчик з 

абеткою, написи на гривнях (Висоцьк, Гнідава, Дорогобуж), використання кириличних літер як елементів гончарних клейм 

(Коршів – чотири клейма, Перемиль, Луцьк, Борисковичі), написи на іконках, хрестах-енколпіонах (відомо більше двох 

десятків на всій території Галицько-Волинських земель) незаперечно підтверджують поширення грамотності серед суспільних 

низів у досліджуваний період. Ще одним доказом є широка географія знахідок стилосів-писал. Відомо більше сорока таких 

знахідок на Волині. Писала знайдено у Пересопниці, Белзі, Луцьку, Львові, Звенигороді, Бересті, Дорогобужі. За допомогою 

писал тексти витискалися на воскованих дощечках-церах, видряпувались на кераміці, цеглі, штукатурці. Ними ж  писали і на 

бересті  [23;  35]. 

Згадки про волинського князя  Володимира Васильковича у працях вітчизняних істориків є доволі частими. Як 

справедливо зауважує дослідниця зі Львова В. Фрис, «при кожній більш-менш обширній згадці про книжкову культуру княжих 

часів згадується про щедрі дари [Володимира Васильковича] церквам» [36, с. 227]. Проте життєвий його шлях та політична, 

економічна, культуротворча діяльність висвітлена у обсягах далеко не достатніх.  

Вже в одному з перших у новітній вітчизняній історіографії досліджень історії Волині – монографії Леоніда 

Крушинського «Исторический очерк Волыни» (1867) з особливою симпатією описана політична та культурно-просвітницька 

діяльність Володимира Васильковича [22, с. 67]. 

 Протилежною виявилась оцінка засновника галицької школи істориків Михайла Грушевського. Вважаючи  більш 

корисною для розбудови Галицько-волинського князівства експансивно-мілітарну політику Лева Даниловича, засновник 

галицької історичної школи згадував Володимира Васильковича в «Історії України-Руси» (1905) тільки спорадично, називав 

його князем, котрий «займав у політиці переважно пасивну ролю» [10, с. 104].  Особливо негативно М. Грушевський  писав про 

своєрідний фінал політичного життя Володимира Васильковича – заповіт бездітного волинського князя: «волинський фільософ 

з його знаннєм попереднього й заднього не дуже мудро поступив, давши себе повести своїм особистим антипатіям до 

талановитого й енерґічного Льва і через сї антипатії подарувавши своє князівство, наче окрасу з своєї ґардероби, нездарному 

Мстиславу, замість аби злучити своїм тестаментом Волинь з Галичиною і тим привернути давню силу й значіннє Галицько-

волинській державі. Лев і Юрий потрапили б ту силу й значіннє репрезентувати!»[10, с. 105]. Зауважимо, що подібне 

трактування постаті Володимира Васильковича маємо ще у низці праць істориків, як вітчизняних так і зарубіжних (М. 

Брайчевський [2, с. 641], В. Пашуто [28, с. 110–112]). 

Позитивну роль Володимира Васильковича Грушевський визнавав тільки в царині культури, погоджуючись «признати в 

Володимирі визначну своєю культурністю і гарним характером фігуру» [10, с. 105], та віддаючи належне князеві як меценату 

вітчизняної книжності, довкола якого гуртувалися кращі книжники його часу: «Як сам він з замилуванням віддавав свій 

вільний час копіюванню богослужбових книг, так і двір його, очевидно, був повний таких «філософів» і любителів книжного 

списання» [11, с. 183].   

З такою односторонньою оцінкою ролі Володимира Васильковича не погодився учень М. Грушевського, дослідник 

Галицько-Волинської доби І. Крип’якевич. У фундаментальній праці «Галицько-Волинське князівство» (видана по смерті 

автора 1984 року, друге – звільнене від цензурних спотворень  видання  вийшло друком 1999 року) він стверджував, що, на 

відміну від Лева та Юрія, Володимир Василькович являв собою «інший тип» князя, «був більш спокійний і зрівноважений, це 

давало йому перевагу серед князів» [21, с. 107]. 
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1996 року з’являється перший науковий нарис біографії князя Володимира – «Життя і смерть Володимира Васильковича» 

Миколи Котляра [18]. У своїх пізніших роботах з проблематики галицько-волинського середньовіччя М. Котляр висвітлює 

роль Володимира Васильковича в забезпеченні стабільності в регіоні, економічного зростання Волині і примноження 

східноєвропейської культурної скарбниці. Варто звернути увагу на його порівняльну характеристику результатів княжіння 

Володимира Васильковича і галицьких Романовичів станом на завершення ХІІІ століття: «Володимирське князівство було 

своєрідним оазисом благополуччя і добробуту загалу Волинської людності. Тоді як інші частини Галицько-Волинської Русі 

перебували в стані розрухи, великою мірою викликаному нерозумною і недалекоглядною поведінкою своїх князів, синів 

Данила, що воліли вирішувати справи зовнішньої і внутрішньої політики єдиним шляхом – шляхом війни» [6, с. 26–27]. 

Наслідки такої діяльності, на думку вченого — більш ніж красномовні: «Коли в ХІV столітті нащадкам Льва пощастить так-сяк 

на час сполучити Галич з Волинню, вони будуть змушені перенести столицю князівства до Володимира, бо Галич 

перебуватиме в занепаді» [6, с. 28]. У працях М. Котляра Володимир Василькович постає «мудрим і розважливим державним 

діячем, тонким дипломатом і, коли виникала у тому потреба, мужнім воїном і полководцем» [6, с. 26].  

Починаючи з дев’яностих років ХХ століття в періодиці та наукових збірниках з’являється ряд статей, присвячених 

окремим аспектам діяльності Володимира Васильковича. Зокрема, правничі аспекти розглядалися в роботах Сергія Панишка 

[27]. Діяльності княжого скрипторію та його продукції присвячена ґрунтовна стаття Я. Запаска «Скрипторій князя Володимира 

Васильковича» [15]. Інші елементи книжкової культури Волині доби Володимира Васильковича розглядалися у статтях С. 

Синюка [30–32]. Навіть медики, спираючись на детальний літописний опис останніх місяців земного життя князя (і часом 

сприймаючи його надто буквально) спробували вcтановити смертельну хворобу князя [1]. Про Володимира Васильковича, як 

засновника міста Любомля Волинської області, неодноразово писав волинський краєзнавець Олександр Остап’юк [26]. 

Новий етап висвітлення українськими науковцями життя та історичної ролі Володимира Васильковича розпочався 2008 

року із виходом у світ монографії Петра Кралюка «Філософ на троні» [20] (журнальний варіант, книгою монографія вийшла 

наступного року). Варто зацитувати назви розділів описуваної праці: «Життєвий шлях Володимира Васильковича», 

«Культурна діяльність Володимира Васильковича», «Володимир Василькович та Галицько-Волинський літопис», «Володимир 

Василькович як філософ», «Філософські погляди Володимира Васильковича: спроба реконструкції». Доктор філософських 

наук, професор Національного університету «Острозька Академія» написав в першу чергу про «… філософський спадок 

Володимира Васильковича», однак мова йде про чоловіка котрий «був не просто мислителем, а практичним філософом, котрий 

намагався реалізовувати свої ідеї. Адже в той час філософія трактувалася і як вміння мудро жити» [20, с. 70]. Відтак, для 

адекватного відображення світогляду Володимира Васильковича П. Кралюк, першим серед науковців, подає розгорнуту 

біографію волинського князя, супроводжуючи її детальним коментарем, який дозволяє читачеві (навіть не до кінця обізнаному 

у тонкощах східноєвропейського Середньовіччя) визначити місце трудів і досягнень Володимира Васильковича як в ряду 

сучасних йому явищ політики, економіки та культури, так і в історичній перспективі. Цінною видається нам думка про 

Володимира Васильковича, як воспреємника філософського світогляду і книжної культури Київської Русі [20, с. 52] та ідейного 

протопласта волинських княжих родів XVI–XVII століть – меценатів української культури [20, с. 84].  У кінцевому підсумку 

автор робить висновок: «…в особі Володимира Васильковича маємо дійсно цікаву і недостатньо поціновану фігуру в нашій 

історії» [20, с. 84].  

Свого роду доповненням до описаної вище монографії можна вважати ще одну книгу П. Кралюка [19]. «Віднайдення 

Раю» за жанровим означенням – книга художня, проте написана з опорою на солідну наукову основу, що дає вагомі підстави 

віднести  її до числа науково-популярних. У центрі оповіді – князь Володимир Василькович, волинський осередок книжності і 

та культурна атмосфера, у якій народився один із найвизначніших творів нашої давньої історіографії – «Галицько-Волинський 

літопис». 

Книги Петра Кралюка – початок відновлення історичної справедливості щодо великого волинянина, гідного місця поруч 

із такими середньовічними государями як Людовик ІХ Святий Французький, Альфонсо Х Мудрий Іспанський, Едвард І 

Англійський. Однак тема надто широка і значна, щоб бути вичерпно розкритою у двох книгах. Відтак,  життєвий шлях 

Володимира Васильковича та його внесок у вітчизняну та європейську культуру потребують нових досліджень і нових 

публікацій. Чи не в першу чергу вимагають включення в український культурний простір діяльність Володимира Васильковича 

та наближених до нього книжників у сфері книжної культури, їх вплив на становлення вітчизняної бібліотечної справи, 

бібліографії з однієї сторони  та історіографії — з іншої.  
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Здавна на українських, а також волинських землях, чернецтво вважалося найавторитетнішою верствою духовенства. У 

суспільному житті дана категорія людства також займала особливе місце, тому не дивно, що процеси політичного характеру 

досить часто відбувалися за їх участі. Це спостерігалося під час роботи синодів, сеймів, з’їздів тощо. Рішення, що приймалися 

на них, нерідко впливали не лише на репрезентантів духовного кліру, а й ставали обов’язковими для світських осіб. Це 

випливає із специфіки тогочасного укладу суспільного життя, оскільки монастирі перебували у власності князівських та 

магнатських родів. Представники ж волинського нобілітету часто були презентовані у колах духовенства, а світські шляхтичі 

мали доступ до апаратів центральної та місцевої влади. 

Метою даного дослідження є простеження і визначення особливостей еволюції статусу Дерманського Свято-Троїцького 

монастиря на Волині у кінці ХVІ – першій половині ХVІІ ст. 

Необхідно зауважити, що питанню функціонування релігійних осередків, діяльності їхніх патронів у період 

міжконфесійного протистояння на українських землях присвячено чимало праць [10; 11; 14; 19]. В контексті культурно-

освітніх, суспільно-політичних, релігійних подій на українських землях та Волині, зокрема, Дерманський монастир згадується 

у працях  С. Горіна [3; 4], М. Довбищенка [10], П. Кралюка [8], І. Мицька [9], О. Фотинського [17] тощо.  Однак спеціальних 

досліджень, які б детально висвітлювали та аналізували еволюційні тенденції у статусі Дерманського монастиря наприкінці 

ХVІ – першій половині ХVІІ ст. на сьогодні важко віднайти, тому дана проблема залишається відкритою темою наукового 

дослідження. 

У досліджуваний період в історії Дерманського монастиря відбувались значні зміни, пов’язані із внутрішньою 

структурою та організацією. Обитель через її представників залучалася до процесів загальнодержавного характеру, які 

проходили в межах волинських земель. У цей час розпочинається гостре протиріччя між уніатами та православними. Князь В.-

К. Острозький – послідовний прихильник останніх намагався не лише фінансово підтримувати своїх підопічних, а й політично 

легалізовував та зміцнював статус православних осередків. Така тенденція безпосередньо вплинула на функціонування 

монастиря у Дермані. У період міжконфесійних протиріч князь В.-К. Острозький намагався якнайшвидше провести 

реорганізацію чернечих осередків у межах своїх володінь, щоб об’єднати їх у спільножиттєві, тобто, духовні осередки з 
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